

阿联酋力挺欧佩克不减产决定

纽约原油价格跌破每桶45美元

国际油价跌至近6年来最低点之际，阿联酋官员13日再次力挺石油输出国组织(欧佩克)的不减产决定，称欧佩克不会力保油价，真正应该减产的是北美页岩油企业。

剑指北美页岩油

阿联酋能源部长马兹鲁伊当天出席阿布扎比一个能源会议时说，不减产是欧佩克组织的正确决定。“这一政策不会改变，我们要告诉市场以及其他原油生产商，他们需要理性，像欧佩克一样关注国际原油市场的增长情况，

再根据增长情况限制额外产量。”

马兹鲁伊说，原油市场供需失衡令人担忧，但阿联酋乃至欧佩克绝不是油价下跌的唯一责任方。在油价低于每桶50美元时，开采成本更高的北美页岩油企业仍不减产，显得不理性。

马兹鲁伊称市场这次对油价的定价过程可能持续几年，同时暗示欧佩克在6月例行会议前不会为油价召开紧急会议。

“我不会给出一个具体价格。”马兹鲁伊说，“既然它们(页岩油生产商)如今每天生产近400

万桶原油，我想它们能接受在什么价格下继续维持这一产量，传统产油商也能接受这个价格，那样市场就会稳定下来。”

市场有一点恐慌

马兹鲁伊的言论进一步加剧市场对油价的悲观预期。继前一日暴跌后，纽约商品交易所2月交货的轻质原油期货价格13日继续下挫，跌破每桶45美元，2月交货的伦敦布伦特原油期货价格最低跌至每桶45美元关口。

市场分析师认为，沙特、阿联酋等欧佩克主要产油国坚持维持

产量，目的在于将页岩油生产商挤出原油市场。一些欧佩克产油国甚至在现有油价基础上为客户提供折扣，以进一步巩固市场份额。“市场如今有一点恐慌，情绪相当悲观。”萨克索银行石油分析师汉森说，“我们看不到任何言论或行动来缓冲这种疯狂的抛售行为。”

几家欢乐几家愁

自去年6月以来，国际油价已累计暴跌60%，对原油出口国和进口国经济产生着不可忽视的影响。

亚太经济社会委员会13日发布报告认为，亚太地区原油进口经济体2015年经济增长率会因低油价而整体提升0.5个百分点，但北亚和中亚地区经济增长率可能因主要产油国俄罗斯的拖累而从去年的1%下降至0.2%。

报告说，低油价有助原油进口国适时减少或取消对石油相关产品的补贴，进而将节省下来的开支用于更多可持续发展项目。低油价将使韩国、菲律宾、新加坡和泰国最受益，而中国、菲律宾和泰国的通胀压力将得到最大限度缓解。

霍金、马斯克等科学家企业家联合发表公开信呼吁

警惕人工智能“政变”使人类灭亡

不少科幻电影中，一些人工智能机器拒绝服从人类指挥，甚至杀死或控制人类，最终统治世界。为避免这类情况出现，包括英国理论物理学家斯蒂芬·霍金在内，数百名科学家和企业家联合发表公开信，敦促人们重视人工智能安全，确保这类研究对人类有益。

近年来，人工智能技术高速发展，在给人们生活带来便利的同时，可能存在危险性。有科学家认为，人工智能可能比核武器更具威胁。

提供巨大便利

英、法等国媒体12日报道，这封信由非营利机构“未来生活研究所”发布。

除霍金外，在信上签名的还有美国机器人和智能机械研究中心主任米尔豪泽、2004年诺贝尔物理学奖获得者维尔切克、美国网络通讯软件Skype创始人之一塔利英、美国太空探索技术公司和美国特斯拉汽车公司首席执行官马斯克，及来自哈佛大学、斯坦福大学等知名高校的顶尖学者和来自谷歌公司、微软公司等高科技企业的工作人员。

这封公开信说，人工智能技术稳定发展已获“广泛共识”，而且未来能够给人类带来巨大益处。信中说，人工智能已经为人类生活提供便利，包括语音识别技术、图像分析技术、无人驾驶汽车和翻译工具。公开信说：“由于人工智能的巨大潜力，有必要研究如何在其获益的同时避免潜在的危险。”

或令人类灭亡

信中写道，人工智能技术发展良好，但给社会带来的冲击逐渐增加。如果没有针对人工智能的安全防护措施，可能导致人类的未来变得黯淡，甚至让人类灭亡。

短期而言，人工智能会导致许多人失业；长期而言，可能出现科幻电影中的情况，人工智能的智力水平超过人类，发动“政变”。按人工智能的发展进度，在不久的将来，机器可能以不断加快的速度重新设计自己，超越受制于生物进化速度的人类，最终摆脱人类的控制。公开信说：“我们的人工智能系统必须按照我们的要求工作。”

最后一项成就？

今年早些时候，霍金提醒，需警惕人工智能科技过度发展，防止人工智能失控并超越人类智慧，最终破坏整个星球。他说，成功创造人工智能科技“将是人类历史上最伟大的成就，但不幸的是，有可能也是最后一项（成就）”。

去年10月，太空探索技术公司和特斯拉汽车公司首席执行官马斯克在美国麻省理工学院参加活动时说：“我认为对待人工智能我们必须非常谨慎。按照我的猜想，人工智能可能是我们面临的最大灭绝风险。”他说，创造人工智能犹如“召唤一只恶魔”，“在一些故事中，有人拥有五星阵法和圣水……他确信自己可以控制这只恶魔，但事实并非如此”。

为确保人工智能不被误用，美国谷歌公司不久前成立一个伦理委员会，监督这家企业的人工智能技术研发。



乌克兰火箭弹误袭长途车

乌克兰一辆长途客车13日在东部顿涅茨克州境内被一枚火箭弹击中，车上10人死亡，13人受伤。

顿涅茨克州政府新闻发言人玛柳京娜当天发布消息说，当地时间14时30分许，一辆由顿涅茨克开往南部马里乌波尔斯市的长途客车，在行驶到布加斯镇旁正要通过政府军设置的检查站时，被一枚火箭弹击中，车上10人当场死亡，另有13人受伤(上图)。伤者已被送到医院接受治疗。

当地警方说，火箭弹显然是由乌克兰东部民间武装发射，本是要袭击检查站。顿涅茨克州内政部门官员维亚切斯拉夫·阿布罗斯金说，火箭弹似乎是射偏了。事发后，顿涅茨克州政府已经决定暂停这条线路的公共汽车运营。

有媒体报道说，事发时，乌克兰东部民间武装正用“冰雹”火箭炮打击布加斯镇旁的乌克兰军方哨卡，途经的长途客车不幸中弹。但东部武装否认了这一说法。

2014年9月5日，乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)与乌东部民间武装代表在白俄罗斯首都明斯克签署停火协议；随后又按照签署的备忘录建立了30公里宽的缓冲区。但由于冲突双方缺乏互信，停火协议和备忘录均未得到有效落实。据联合国有关机构公布的数字，自去年4月中旬以来，乌克兰东部地区的武装冲突已造成至少4700人死亡、1万多人受伤。

日拟改开发援助大纲：经援变军援

欲与中国争夺影响力 战后和平发展蒙阴影

据报道，安倍内阁本周将修改政府开发援助大纲，对迄今为止日本不得向他国军队提供支援的限制“解禁”。虽然新大纲将对其他国家军队的援助限制在救灾等非军事领域，但日本启动对外援助10多年来从未涉及向他国军队援助，此次修改被视为一次大的方针转换。

玩文字游戏 放第三支箭

《朝日新闻》认为，此次转换经援为军援，与之前放宽武器出口禁令、行使集体自卫权可谓异曲同工，是安倍对外政策的第三支箭。

报道指出，日本历届政府一直在经援问题上小心翼翼，从1992年开始，政府开发援助大纲就特别表明“要避免使用在助长国际纷争方面”。2003年小泉纯一郎当政后，也未在经援内容上推翻这一铁则。然而，安倍第二次执政，2013年就在国家安全保障会议上提出，“为了发挥‘积极和平主义’，有必要‘活用’经援资金”。

一向擅长“遣词造句”的安倍，总是利用文字游戏粉饰政治野心，挑动周边国家神经。共同社获悉，日本新安保法核心是将可行使集体自卫权的情况定义为“存亡危机事态”(暂名)，并写入《武力攻击事态法》修正案。引入新概念，实际上就是要在日本遭受直接攻击时行使个别自卫权之外，再给行使集体自卫权也加上法律保障。

以援助为名 行军备之实

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永表示，通过此次修改，日本的对外援助性质发生了根本改变。日本原本的政府开发援助政策主要是向发展中国家提供日元贷款，帮助它们改善基础设施，同时扩大日本的成套设备出口。然而现在，对外援助加进了意识形态色彩和政治考虑。

《日本经济新闻》称，政府开发援助的首要原则是“基于非军

事手段热切追求和平”，政府开发援助政策一度是日本战后为世界和平与繁荣作出贡献的最大外交工具。它于1954年开始实施，与日本自卫队同龄，却和自卫队一并在安倍的野心下逐渐步入歧途。安倍希望通过对外输出武器，扩大日本军备输出市场，降低日本军购成本。

“安倍的对外援助开始注入了军事因素，开始为日本转变出口武器装备的资金方向提供支持。一方面加大向对日本对外战略有利的国家出口武器，要求相关国家遵守日本规则，限制转让武器装备给第三国；一方面加大刺激国内军工生产，赢得军工企业支持。”刘江永认为，“政府开发援助的质变实际上跟日本解禁出口武器三原则直接相关，也是武器出口政策发生质变的必然产物。”

伪和平主义 终饮鸩止渴

《朝日新闻》认为，安倍此举是要与中国在国际上发挥的影响力较量。刘江永指出，日本一旦走上这条路，就会为战后的和平发展蒙上阴影，只看到眼前的蝇头小利，不把握好中日关系的大方向，前景非常危险。

“2015年是日本外交的鬼门关。”《日本经济新闻》说，安倍提出“俯瞰地球仪的外交”，但开展外交、展现对外战略时不仅要有放眼全球的宽广视野，还要有密切关注各国真正想法的放大镜视角。

刘江永认为，当安倍把军工生产和海外利益链混为一体，越陷越深的对外政策实际上会导致日本更不安全，甚至成为发酵东亚地区矛盾的祸水。伪和平主义下，安倍正在饮鸩止渴。

(本版稿件据新华社)